附件
2015年国家开发银行助学贷款工作指引
一、强化贷款办理组织工作，确保贷款及时足额发放
（一）大力推进国家助学贷款资格预认定工作。为提高贷款资格认定的准确性和办理效率，各地学生资助管理机构要联合普通高中大力推进国家助学贷款资格预认定工作，在高中广泛宣传有关政策，组织享受国家助学金的学生进行贷款预申请，开展贷款资格预认定工作，并将符合条件确有需求的学生名单传送至开发银行预申请系统，以减少学生奔波，提高贷款办理效率。同时，做好资格预认定范围以外、因遭受灾害等突发事件导致家庭经济困难学生的助学贷款办理工作。开发银行将继续完善助学贷款预申请系统，优化流程，简化操作，提高贷款资格预认定工作效率。
（二）平稳有序组织贷款办理工作。各级学生资助管理机构要严格按照《国家助学贷款操作规程》开展贷款办理工作，规范化、标准化办理流程，并通过贷款资格预认定、首续贷错峰受理、按高中或乡镇分散受理等方式确保贷款办理工作平稳有序，尤其在办理高峰期要采取增设办理场所、增派工作人员、延长办理时间、分环节流水线作业等措施提高办理效率，避免出现学生和家长等候时间长、办理现场拥挤无序、多次往返奔波等现象。
（三）高校要配合做好生源地助学贷款相关工作。一是各高校要督促借款学生认真学习知识，掌握本领。组织有续贷需求的学生暑期离校前登录国家开发银行学生在线服务系统，填写续贷声明，认真总结陈述一年来的思想、学习进步情况，提交续贷申请，并加强监督审查，确保续贷声明内容客观真实、积极向上，将填写续贷声明作为育人工作的有效手段。二是做好学费和住宿费收费标准的告知工作，对新生和有贷款需求的在校学生应开具书面收费通知书，以便确定贷款额度。三是借款学生入学报到后，及时为其录入电子回执，确保其顺利入学。四是认真核对、更新国家开发银行助学贷款信息管理系统中的高校名称、招生代码、收费账户信息、联系人等信息，避免因信息有误影响贷款发放。
二、加强贷款管理，推动助学贷款工作良性发展
（一）创新贷后管理方法，提高管理效率。各级教育部门要积极争取本级政府对助学贷款工作的重视和支持，推动将助学贷款管理情况列入对基层政府部门的考核内容，进一步发挥政府的领导、组织、协调作用，充分调动乡镇政府、村居委会、高中等各方力量，形成“县政府—乡镇政府—村居委会”、“县级学生资助管理中心—高中—乡镇中心校”多级协同管理体系，通过丰富管理主体，完善管理手段，推动县级学生资助管理机构由具体的操作平台转变为基层统筹管理平台，全面提高管理效率。此外，各地学生资助管理机构和高校要广泛宣传“国家开发银行95593助学贷款呼叫中心”，加强对支付宝使用的宣传培训，积极推广POS机还款渠道，充分发挥现有技术力量强化贷后管理效果。
（二）充分发挥高校贴近学生、生源地贴近学生家庭的优势，建立联动管理机制。各高校和各地学生资助管理机构要密切配合，加强合作，将高校贴近学生，便于开展集中教育，掌握就业情况的优势与县级学生资助管理机构贴近学生家庭，便于联络学生家长的优势相结合，强化信息共享和管理联动，积极协助对方更新、补充学生及其家长的通讯渠道，开展还款通知和逾期催收工作。各高校要针对生源地助学贷款借款学生建立专门的诚信档案和通讯录，重点关注其毕业去向，掌握最新联系方式，加强联络催收，会同县级学生资助管理机构共同做好贷款回收工作。开发银行将通过完善助学贷款信息管理系统进一步提升高校和县级学生资助管理机构的信息沟通效率。
（三）加强对学生信息的跟踪管理，做好毕业确认工作。各级学生资助管理机构要通过电话、电子邮件、即时通讯平台、网络等多种渠道加强对学生的联络，获取学生最新的、完整的联系方式，及时通知其还款。在借款学生毕业前，各高校要组织督促其登录开发银行学生在线服务系统进行毕业确认，认真填写就业单位相关信息，更新联系方式，确保每一名借款学生离校前均已完成毕业确认，并加强抽查审核，提高毕业确认信息准确率；在借款学生毕业后，各高校要定期督促其登录开发银行学生在线服务系统更新联系方式，查看还款计划，按时还本付息。
（四）将资助与育人相结合，加强诚信教育。诚信教育是高等教育德育和素质教育的重要内容，为育人而资助，在资助中育人是助学贷款工作的双重目标。各地、各高校要将诚信教育融入日常素质教育中，常态化、广泛深入地开展诚信教育主题活动，尤其要抓住学生入学报到、申办贷款、寒暑假期和毕业离校等关键时点，联合人民银行有关部门、开发银行等集中开展有针对性的征信知识和金融知识宣讲教育活动，大力倡导履约践诺的精神，培养学生主动按时还款、珍视个人信用的诚信意识，促进校园诚信氛围的建立，为助学贷款工作良性持续发展创造良好的信用环境。
三、加强业务创新和考核激励
（一）加强技术创新。开发银行各分行要通过座谈、调研、问卷等方式广泛征求教育部门的意见建议，集思广益，坚持创新。各省级学生资助管理机构要配合开发银行将“助学贷款还款专用POS机”推广至其助学贷款业务覆盖的所有县区和高校，形成以支付宝为主，POS机为辅，统一便捷的还款模式；同时，配合开展身份证读卡器、高速扫描仪、手机APP等先进技术手段的应用试点，丰富管理手段。
（二）充分发挥风险补偿金的激励作用。各省级学生资助管理机构和开发银行各分行要认真落实风险补偿金激励机制，按照有关规定积极开展结余奖励和亏空分担工作，并加强对结余奖励资金使用的监督管理，确保真正用于学生资助管理机构建设、助学贷款风险弥补和管理。
（三）强化考核激励。认真开展对县级学生资助管理机构和高校的助学贷款管理考核评价工作，建立有力的奖惩措施。2015年，各省级学生资助管理机构要联合开发银行各分行就生源地助学贷款管理情况对高校进行考核，考核内容主要包括生源地助学贷款借款学生还款情况、高校基本信息和账户信息维护情况、续贷组织和学生续贷声明填写情况、电子回执录入情况、对县级资助中心的协助管理情况等。全国学生资助管理中心将会同开发银行总行对管理情况亟待改进的高校进行通报，并通过开发银行助学贷款信息管理系统实行高校贷款质量预警提示。
（四）开拓思路，加大宣传力度。各地教育部门和高校要加大对国家助学贷款政策、申办流程和还款要求的宣传力度，通过宣传条幅、宣传栏、海报、展板、宣传片、宣传彩页以及电视、网络、广播、报纸等多种途径广泛、深入开展宣传工作。2015年，全国学生资助管理中心将联合开发银行总行发布一系列标准化的国家开发银行助学贷款宣传条幅、展板、海报、标语等，请各地教育部门和高校积极配合，共同做好宣传工作。
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